

## 全运会为澳门带来新机遇

本报记者 富子梅

## 全运大视野

漫步澳门街头、学校、社区，步入第十五届全运会场馆、驻地，到处可以感受到全运会的浓厚氛围。澳门以体育为契机，切实参与到建设大湾区、融入国家发展大局中来，城市活力和发展动力迸发。

“本届全运会从筹备到举办，粤港澳三地同心同向、紧密协作，充分发挥了区域合作的力量。”澳门特区行政长官岑浩辉说，秉持“湾区同心 全运同行”的信念，本届全运会为运动员打造了展示实力、超越自我的舞台，为观众呈现了活力四射、包容和谐的大湾区风采，向世界展示了澳门的独特魅力。

## 在家门口参赛，体验很独特

“有机会举起澳门特区区旗，让全国人民看到澳门青年积极向上、拼搏进取的面貌，我特别开心、荣幸。”澳门体育代表团开幕式旗手王泳欣激动地说。目前就读于澳门理工大学的她，是澳门武术套路运动员、第一届全国学生（青年）运动会大学组女子自选枪术金牌得主。她的老师，太极世界冠军、澳门武术总会总教练尤俊贤，在本届全运会开幕式上代表教练员庄严宣誓，这份使命让他倍感振奋。

本届全运会，澳门派出有史以来最大规模的400余人代表团参加23个竞赛项目。男篮U18小组赛后，澳门队队员李翔表示：“在家门口参加全运会，这份体验很独特，我学到了很多东西，未来会积累经验，继续进步。”不少运动员与李翔有相同的感受，他们在赛场上挥洒汗水、奋勇争先，展现了澳门的青春力量。

在11月12日开赛的三人篮球赛场上，忙碌的周晓彤是澳门为数不多的国际级篮球裁判，也是澳门篮球总会三人篮球项目负责人。“澳门首次参与举办全运会，我们每个参与者必须全力以赴。”周晓彤说。

## 全民全运，营造健康活力的城市氛围

此次公路自行车男子个人赛是全运会首次跨境举办的赛事，在澳门段的港珠澳大桥观赛处，澳门单车总会会员大会秘书陈桂顺早早来到场地，指挥工作人员摆放宣传展板、安排志愿者工作，并仔细查

看地面，确保比赛顺利进行。

“自行车运动在澳门有广泛的群众基础，协会共有20多个团体会员，每年举办5次联赛，来自多地区的选手同场竞技、相互学习。”陈桂顺说，每年春节期间，澳门特区体育局与协会共同举办自行车亲子赛，营造健康活力的城市氛围。“越来越多的孩子加入自行车运动，期待澳门的自行车运动水平不断提升。”陈桂顺说。

“周末我常跟骑友相约到珠海骑行，珠海骑友也会来澳门逛仔单车径骑行，往来交流很方便、很频繁。”澳门居民黄静波告诉记者，除了自行车，还有马拉松、网球、赛艇等项目，不少爱好者们利用周末往来于粤澳之间。

“我们的‘跑游’活动已经过去11个大湾区城市。”澳门居民梁孙旭不仅自己热爱跑步，还积极组织各类跑步健身活动，“跑步不仅强健体魄，更增进了人与人的关系。”

在澳门松山市政公园的山间步行道上，每天都有居民和游客运动健身。在大幅的十五运会宣传海报前，常有健身者拍照留念。“全民全运，健康常伴！”澳门松山晨运好友会的几十名跑友专门录制短视频，庆祝全运会举办。

“奥林匹克游泳馆免费了，一起去游泳啊！”澳门居民黄女士在朋友圈分享了这个好消息。澳门特区政府在全运会期间免费开放体育局所辖的运动场馆，受到澳门居民和游客的欢迎和点赞。从浙江来澳门出差的冯先生告诉记者，他对澳门的游泳设施印象很深，“不仅干净，而且惠民，设施条件非常便利。”冯先生感慨。

据了解，在澳门，体育类社团有2000多个。“社团自发组织各类体育活动，许多活动得到澳门特区政府支持，得以良性运作，持续提升澳门居民健康水平。”梁孙旭说。



## 让更多人来到澳门、了解澳门

“孙颖莎、陈梦都见到了，好激动！大三巴和妈阁庙也都去了，澳门人好热情，这趟旅行非常愉快！”金先生一家三口跟着赛事旅行，从东北来到澳门，看了乒乓球比赛，兴奋之情溢于言表。

大三巴牌坊是澳门热门旅游景点，全运会期间游客众多。“全运会为我们带来好生意，很多顾客趁观赛来澳门旅游。”街边一家商户工作人员告诉记者，全运会期间，店铺流水更多了。“旅游+体育”发挥带动作用，激发澳门文旅活力。

每年11月举办的格兰披治大赛车是澳门体育的一张国际名片，众多顶尖赛车手来澳参赛，今年恰逢十五运会同期举行。“真是双喜临门，为此我们特意在赛程上做了精心安排。”十五运会澳门赛区筹备办公室主任潘永权介绍，一些十五运会

的精彩赛事特意安排在傍晚时段，让看赛车的观众可以顺势来看全运会，而全运会观众白天也能去感受赛车氛围。“希望体育带来的热度能持续转化为城市活力，助力澳门经济多元发展。”潘永权说。

“澳门历史城区被列入世界文化遗产名录，澳门获评创意城市美食之都。我们希望借助十五运会，让更多人来到澳门、了解澳门。”澳门博物馆馆长卢可茵介绍，在十五运会澳门赛区主新闻中心，每天都有丰富的非遗项目展示展演。

“澳门将以‘赛事引流，文旅转化’为目标，将赛事深度融入城市发展。”澳门特区政府社会文化司司长柯岚表示，11、12月期间，澳门将举办格兰披治大赛车、美食节、国际电影节等大型活动，为市民和游客打造多元文体旅体验。比赛场馆和主新闻中心设有特许商品零售区，特色活动打造“观赛+旅游”新场景……种种举措让人们多维度感受澳门的特色文化和城市风貌，向世界讲好澳门的新时代故事。

图①：十五运会澳门赛区主新闻中心，工作人员品尝澳门特色美食。

本报记者 富子梅 摄

图②：11月15日，十五运会三人篮球男子半决赛在澳门举行，山东队球员（左）在比赛中投篮。

本报记者 厉行飞 摄

图③：澳门队在群众展演舞龙舞狮项目南狮传统决赛中。

陈楚红（影像中国） 摄

图④：11月15日，全运会历史首场跨境马拉松赛事举行，选手在男子马拉松赛中。

新华社记者 连 振 摄

## 全运会历史首场跨境马拉松完赛

## 一条赛道记录融合故事

本报记者 刘硕阳 冯学知 人民网记者 杨 磊

见证了佳绩的诞生，也记录下精彩的融合故事。

选手们由海德三道右转，只用了10分钟左右便跑过深圳湾口岸，进入香港赛段。跨境赛事之所以如此流畅，“无感通关”至关重要。十五运会深圳赛区执委会常务副主任邝兵介绍，本次马拉松赛采取“通关查验前置+闭环管理”举措，以实现人员、车辆、物资零延时、零接触、零等待通关。

此外，赛事采用智能化查验系统，为运动员、裁判员和保障人员配备专用手环，并沿线部署人脸识别等技术设备。完成前置查验后，所有跨境人员在赛事中途无需再作停留。

在比赛现场，记者也亲身体验了“无感通关”的顺畅和便捷：扫描身份证件、人脸识别，无需人工操作，无需纸质材料，短短几秒钟，就顺利完成通关查验。

“整个流程非常顺畅，让我们可以把精力集中在比赛上。”一名第一次参加全运会的香港队选手说。

本次比赛跨境举行，联动办赛体系也发挥了大作用。“通过这场比赛，我们实现了深港两地竞技标准和视觉呈现上的统一，为未来跨境赛事的举办提供了非常好的样板。”十五运会田径（马拉松）执委会主任陈洲洋表示。

终点附近的赛道两侧，聚集了众多加油呐喊的观众。“大家的热情激励着我不断向前。”云南队跑步名将张德顺以2小时30分20秒夺得女子马拉松赛冠军。在她看来，这场跨境比赛促进了交流和团结。

一条赛道，不仅载满光荣与梦想，也是粤港澳三地“硬联通”“软联通”“心联通”的缩影。

11月15日，第十五届全运会广东赛区执委会在主新闻中心举行“城市体育性格”专题新闻发布会。广州、汕头、肇庆、清远、潮州等市政府代表通过实物展示、现场讲解等形式，集中呈现各地依托特色体育文化与产业打造的城市新名片，展现粤港澳大湾区多元融合、各具魅力的风貌。

发布会现场气氛热烈，各城市展台前人潮涌动。广州展台推出的十五运纪念球备受关注。这套纪念品由19颗乒乓球组成，每颗球面印有不同城市地标与体育项目图案。“19颗球象征大湾区19座城市，通过丝带串联，寓意大湾区城市携手共进、融合发展。”双鱼体育企业文化宣传人员邓怡晖介绍。

在汕头展台，17岁的郑梓欣身着传统英歌舞服饰亮相。她学习英歌舞已有两年，她说：“看到全运会开幕式融入英歌舞元素，我十分激动。”汕头市副市长李钊介绍，作为冲浪赛事承办地，当地市民参与热情高涨，周末的濠江黄金海岸冲浪体验课十分畅销，多所学校已成立冲浪兴趣社团。

肇庆展台展示了曾作为国礼赠送给外宾的“美洲狮”轮滑鞋，彰显本土体育制造实力。赛事期间，观众凭全运会票根可享受当地多个景区优惠。“我们把端砚雕刻、历史名人等文化符号融入体育产品设计，让游客在观赛之余感受肇庆的文化底蕴。”肇庆市文化广电旅游体育局副局长曾善杰说。

清远城市形象推广大使樊琪琪介绍：“除了清远鸡，我们的漂流和龙舟赛也已成为城市新标签。”全运会期间，运动员和游客持有效证件可享景区优惠，百余户本地商户联合推出特色旅游套餐，助力文体旅消费升温。

“一杯工夫茶，一局黑白棋”，潮州将这一生活图景生动再现。作为全国围棋之乡，当地不断推动围棋走向大众。“我们融合英歌舞、工夫茶等非遗项目，拓展围棋的休闲与文旅价值。”潮州市副市长周茹茵表示。

各城市以体育为媒，塑造差异化城市品牌，不仅提升了赛事吸引力，更彰显了岭南文化的深厚底蕴与时代活力。

## 赛场观潮

## 奏响“琴澳和鸣”

孔庆元

眼下，第十五届全运会网球比赛正在横琴粤澳深度合作区激情上演。优秀网球选手齐聚横琴国际网球中心，一场场精彩对决，吸引着观众的目光。

此前，全运会历史上首个跨越粤港澳三地的比赛——十五运会公路自行车男子个人赛举行，赛道全程231.8公里，选手6次穿越三地口岸，全程无间断通关。

一项项赛事，不仅是运动员的竞技舞台，更成为展现大湾区融合发展理念和实践成果的重要窗口。

11月5日，横琴口岸正式实施“刷脸通关”，标志着琴澳通关便利性再上新台阶。在十五运会火热开展的背景下，琴澳一体化通过“体育+文旅”的深度融合，持续释放发展动能，奏响“琴澳和鸣”。

横琴粤澳深度合作区依托独特资源禀赋，在网球、赛艇、自行车等项目上，积极打造国际体育赛事品牌。本届全运会，跨境比赛从愿景变为现实。未来，随着联合办赛模式推广，合作区体育事业将进一步发展升级。

琴澳一体化提升到更高水平，需要不断加强基础设施“硬联通”，规则机制“软联通”，琴澳居民“心联通”。《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》印发4年来，粤澳共商共建共管共享体制机制运作顺畅。去年6月，《横琴粤澳深度合作区体育事业发展扶持办法》发布，明确对琴澳赛事体育交流合作、体育场地设施建设、青少年体育发展等方面给予支持、奖励。办法的实施将有效提升合作区在体育领域的吸引力、竞争力和影响力，横琴粤澳深度合作区将更加焕发光彩。

## 全运“进馆”看

## 广东省人民体育场内有座博物馆

本报记者 王云娜

广东体育博物馆坐落于历史悠久的广东省人民体育场内，博物馆总建筑面积超7318平方米，展厅面积约3000平方米。首批入藏展品逾2000件，精选380余件对外展出，涵盖文物、奖牌、影像资料等。

博物馆所在地的历史可追溯至唐代“阅武堂”，曾是军队操练与阅兵场所，承载着深厚的文化底蕴。1950年，该地正式被命名为“广东省人民体育场”，并先后承办六运会、九运会及亚运会等重大赛事，是见证中国现代体育发展的活力舞台。

走进博物馆，一座不锈钢主雕塑引人注目——8名运动员代表广东传统优势项目，共同托举起象征体育精神的火炬。

博物馆分为主馆与副馆。主馆常设展览“广东体育的历史与发展”，以“敢为人先、永争第一”为主题，系统梳理了从古代武备、民俗体育到现代竞技体育与体育产业的发展历程；副馆则设文创区与临展区，助力体育文化传播与创新发展。

“广东体育的历史与发展”展览共分四大篇章：“粤动千年”篇章通过沙盘与浮雕墙，展现广东省人民体育场的千年变迁，龙舟、醒狮服饰、阳江风筝等实物彰显岭南特色；“勇攀高峰”篇章集中展示广东健儿在国内外赛场取得的辉煌成就，陈列了奥运冠军冼东妹、苏炳添的金牌与装备；二楼“律动岭南”篇章以动态手绘长卷《体育版“千里江山图”》呈现全省21个地市的全民健身盛景；三楼“潮涌湾区”篇章则聚焦体育产业转型升级，展出智能无人机、高性能自行车等“广东制造”成果。

“作为‘新广州人’，了解这些历史后，我对这片土地有了更强的归属感。”参观者李丽说。

“博物馆的建成，圆了许多老一辈体育人的心愿。”广东省体育局党组书记、局长崔剑表示，“这里不仅展示体育文物，更传承中华体育精神。”

本版责编：巩育华 高 倩 王 博

版式设计：汪哲平

体育为媒，塑造城市“性格”

本报记者 范佳元